UBND TỈNH HẢI DƯƠNG              CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

       SỞ TÀI CHÍNH                                   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                                                           

        Số: 551/STC-KHNS                         Hải Dương, ngày 09 tháng 3 năm 2018.
  “V/v một số điểm mới về xét duyệt,

  thẩm định, thông báo và tổng hợp quyết

 toán năm theo TT 137/2017/TT-BTC”

                           Kính gửi:  - Các Sở,  ngành và đơn vị trực thuộc tỉnh;  

                                             - Phòng Tài chính Kế hoạch huyện, thành phố, thị xã

Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 137/2017/TT-BTC ngày 25/12/2017 “ quy định về việc xét duyệt, thẩm định, thông báo và tổng hợp quyết toán năm” có hiệu lực kể từ ngày 10 tháng 02 năm 2018 và áp dụng đối với quyết toán ngân sách nhà nước từ năm 2017. Thông tư này thay thế Thông tư số 01/2007/TT-BTC ngày 02/01/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn xét duyệt, thẩm định và thông báo quyết toán năm đối với cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, tổ chức được ngân sách nhà nước hỗ trợ và ngân sách các cấp. Tuy nhiên Bộ Tài chính phát hành đến địa phương chậm đến ngày 7/3/2018 Sở Tài chính mới nhận được văn bản. Trong khi đó để kịp thời tổng hợp số liệu phục vụ công tác quyết toán ngân sách năm 2017  và  để phục vụ công tác kiểm toán tiền và tài sản Nhà nước năm 2017 tỉnh Hải Dương, Sở Tài chính đã có Công văn số 297/STC-KHNS ngày 26/01/2018  “về việc hướng dẫn công tác quyết toán ngân sách nhà nước năm 2017”.
Để đảm bảo công tác quyết toán ngân sách địa phương năm 2017 theo đúng quy định hướng dẫn tại các văn bản của Trung ương, Sở Tài chính lưu ý một số điểm mới về xét duyệt, thẩm định, thông báo và tổng hợp quyết toán năm 2017 quy định tại Thông tư số 137/2017/TT-BTC ngày 25/12/2017 của Bộ Tài chính như sau:

1. Phạm vi điều chỉnh,  bổ sung quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách thực hiện xét duyệt, thẩm định và thông báo quyết toán năm tại Thông tư này và theo quy định tại các văn bản khác có liên quan.

2. Đối với công tác lập, tổng hợp và gửi báo cáo quyết toán năm 2017

2.1. Mẫu biểu báo cáo quyết toán, thực hiện theo quy định chế độ kế toán hành chính, sự nghiệp hiện hành. Ngoài ra, để có số liệu phục vụ báo cáo quyết toán Quốc hội hàng năm theo Nghị quyết số 343/2017/UBTVQH14 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Thông tư 137 quy định bổ sung 01 mẫu biểu: Báo cáo quyết toán quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách 

2.2. Xét duyệt, thẩm định quyết toán:
Thông tư số 137/2017/TT-BTC quy định rõ các cơ quan xét duyệt quyết toán (đơn vị dự toán cấp trên của đơn vị sử dụng ngân sách, đơn vị dự toán cấp I, cơ quan tài chính đối với quyết toán của các đơn vị dự toán cấp I đồng thời là đơn vị sử dụng ngân sách; cơ quan thẩm định quyết toán (đơn vị dự toán cấp I đối với quyết toán của các đơn vị dự toán cấp dưới đã được đơn vị dự toán cấp trên trực thuộc xét duyệt, cơ quan tài chính các cấp).

Để công tác xét duyệt, thẩm định quyết toán thực hiện thuận lợi và thống nhất, Thông tư số 137/2017/TT-BTC đã bổ sung quy định cụ thể: nội dung xét duyệt kiểm tra các khoản thu, chi phát sinh tại đơn vị; nội dung thẩm định kiểm tra tính đầy đủ và khớp đúng giữa các số liệu quyết toán; số liệu tăng, giảm quyết toán so với dự toán ngân sách được cơ quan có thẩm quyền giao.

Đối với các khoản thu từ hoạt động sản xuất kinh doanh, dịch vụ: cơ quan xét duyệt thực hiện đối chiếu, kiểm tra số liệu trên cơ sở báo cáo tài chính năm của đơn vị; cơ quan thẩm định thực hiện tổng hợp trên cơ sở báo cáo tổng hợp số thu dịch vụ của đơn vị gửi.

Ngoài ra, để khắc phục một số vướng mắc trong xét duyệt, thẩm định quyết toán trong thời gian qua như: đơn vị được xét duyệt, thẩm định không ký biên bản để làm cơ sở ra Thông báo, một số đơn vị đã có biên bản xét duyệt nhưng chưa ra thông báo hoặc chưa tiến hành xét duyệt đã tổng hợp báo cáo quyết toán cơ quan tài chính. Để đảm bảo có căn cứ cho việc thẩm định quyết toán và tăng cường trách nhiệm của các đơn vị dự toán cấp trên, đơn vị dự toán cấp I trong việc xét duyệt quyết toán cho các đơn vị trực thuộc, Thông tư 137/2017/TT-BTC bổ sung quy định:

Một là, đối với trường hợp đơn vị được xét duyệt không ký biên bản xét duyệt quyết toán năm, cơ quan xét duyệt căn cứ kết quả xét duyệt ra Thông báo xét duyệt quyết toán năm gửi đơn vị được xét duyệt và các đơn vị liên quan.

Hai là, đối với trường hợp đơn vị chưa bổ sung đầy đủ các thông báo xét duyệt quyết toán theo thời hạn yêu cầu, cơ quan tài chính không thực hiện thẩm định đối với các đơn vị chưa có thông báo xét duyệt quyết toán của cơ quan có thẩm quyền.  

2.3.Mẫu biểu xét duyệt, thẩm định quyết toán: Để đảm bảo phù hợp với chế độ kế toán hành chính, sự nghiệp từng giai đoạn, Thông tư quy định:

Đối với việc xét duyệt quyết toán ngân sách năm 2017: Về số liệu xét duyệt, thẩm định quyết toán đính kèm Biên bản thực hiện theo Mẫu biểu 3a và 3b; Thông báo thực hiện theo Mẫu biểu 4a và 4b trên cơ sở kế thừa Phụ lục 3.1 và 3.2 của Thông tư 01(chế độ kế toán theo Quyết định số 19/2006/QĐD-BTC và Thông tư số 185/2010/TT-BTC) và sửa lại nguồn kinh phí cho phù hợp với Luật ngân sách nhà nước năm 2015,Luật phí, lệ phí và Nghị định số 120/2016/NĐ-CP

Đối với việc xét duyệt quyết toán từ năm ngân sách 2018: Về số liệu xét duyệt, thẩm định quyết toán đính kèm biên bản được thực hiện theo các Mẫu biểu 1a, 1b và 1c; Thông báo thực hiện theo Mẫu biểu 2a, 2b và 2c trên cơ sở các báo cáo quyết toán, báo cáo tài chính theo chế độ kế toán mới ban hành (Thông tư số 107/2017/TT-BTC).      

Thông tư số 137/2017/TT-BTC áp dụng đối với quyết toán ngân sách nhà nước từ năm 2017.

 Trên đây là một số điểm mới về  xét duyệt, thẩm định, thông báo và tổng hợp quyết toán năm 2017 quy định tại Thông tư số 137/2017/TT-BTC ngày 25/12/2017 của Bộ Tài chính. Thông tư 137/2017/TT-BTC sẽ được cập nhật trên trang website của Sở Tài chính: http://sotaichinh.haiduong.gov.vn . Đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện theo đúng các qui định đã được Bộ Tài chính ban hành.Trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc đề nghị phản ánh kịp thời về Sở Tài chính để xem xét, hướng dẫn cụ thể.
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- Như trên;
- Phòng TCHCSN, NSX,TCĐT,TCDN;
- Lưu: VT, KHNS. 
	KT.GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC
Trần Văn Hảo


PAGE  
1

