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BÁO CÁO CÔNG KHAI THUYẾT MINH

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN DỰ TOÁN NSĐP 6 THÁNG NĂM 2023
(Kèm theo Công văn số: 2587 /STC-QLNS ngày 10 /7/2023 của Sở Tài chính)

I. THU NGÂN SÁCH  
1. Tổng thu NSNN trên địa bàn 6 tháng đầu năm 2023: 10.434 tỷ 434 triệu đồng, bằng 59% dự toán năm và bằng 100% so với cùng kỳ năm trước (trong đó: ngân sách địa phương được hưởng 8.049 tỷ 486 triệu đồng), cụ thể như sau:
- Thu nội địa: 8.538 tỷ 232 triệu đồng; đạt 56% so với dự toán năm; bằng 94% so với cùng kỳ (toàn quốc chỉ có 9 địa phương thu cao hơn cùng kỳ). Tổng thu trừ tiền sử dụng đất và xổ số kiến thiết, lợi nhuận cổ tức được chia thực hiện được 7.295,1 đồng; đạt 64% so với dự toán năm; bằng 117% so với cùng kỳ. 

- Thu từ hoạt động xuất nhập khẩu đạt: 1.846 tỷ 048 triệu đồng, bằng 74% dự toán và bằng 137% so với cùng kỳ năm trước.

                            (Chi tiết theo biểu số 60/CK-NSNN)
2. Có 10/16 khoản thu đạt khá so với tiến độ dự toán (trên 50% dự toán năm), gồm:

+ Thu từ cổ tức, lợi nhuận được chia thực hiện được 35,2 tỷ đồng, bằng 176% dự toán năm, trong đó Công ty TNHH MTV Khu công nghiệp Lai Vu nộp 32,1 tỷ đồng cổ tức của 2 năm năm 2021 và năm 2022 (Năm 2021: 15,6 tỷ; năm 2022: 16,5 tỷ); Công ty Cổ phần môi trường đô thị Chí Linh nộp thu hồi vốn Nhà nước 3,1 tỷ đồng.

+ Thu từ khu vực DNNN địa phương được 108,5 tỷ đồng, bằng 136% dự toán năm, bằng 222% so với cùng kỳ năm trước, nguyên nhân do các công ty phát sinh và nộp ngân sách cao so với cùng kỳ như Công ty Cổ phần kinh doanh nước sạch Hải Dương; Công ty CP phát triển đô thị và KCN cao su Việt Nam; Công ty TNHH MTV KCN Lai Vu; Công ty CP cơ điện Trần Phú phân bổ thuế GTGT cho Chi nhánh Hải Dương tại huyện Cẩm Giàng; Công ty CP Lilama 69-3.

+ Thu từ xổ số kiến thiết được 20 tỷ đồng, đạt 53% dự toán năm, bằng 120% so với cùng kỳ năm trước do số lượng vé phát hành, tiêu thụ tốt khi dịch Covid-19 đã được kiểm soát.

+ Thu từ khu vực DN đầu tư nước ngoài được 3.788 tỷ đồng, bằng 84% dự toán năm, bằng 182% so với cùng kỳ năm trước. Nguyên nhân chủ yếu do các doanh nghiệp phát sinh nộp thuế cao hơn cùng kỳ năm trước như Công ty TNHH Ford Việt Nam nộp NSNN được 2.207 tỷ đồng, bằng 268% so với cùng kỳ do tiêu thụ tốt xe sản xuất, lắp ráp trong nước; Công ty TNHH Điện lực Jaks Hải Dương nộp 369 tỷ, bằng 175% so với cùng kỳ.

+ Thu từ khu vực công thương nghiệp, dịch vụ ngoài quốc doanh được 1.509,9 tỷ đồng bằng 54% dự toán năm, bằng 86% so với cùng kỳ năm trước do Công ty cổ phần thép Hòa Phát chỉ nộp ngân sách 217 tỷ đồng, bằng 42% so với cùng kỳ năm trước.

+ Thuế TNCN thu được 627,3 tỷ đồng, đạt 64% dự toán năm, bằng 95% so với cùng kỳ năm trước, do thị trường bất động sản trầm lắng, thu nhập từ chuyển nhượng vốn, chuyển nhượng bất động sản, nhận thừa kế và nhận quà tặng là bất động sản thấp hơn so với cùng kỳ.

+ Thu lệ phí trước bạ được 266 tỷ đồng, bằng 50% so với dự toán năm, bằng 81% so với cùng kỳ năm trước, do năm 2023 thị trường trầm lắng, số lượng xe mua thấp hơn cùng kỳ năm 2022.

+ Thu từ phí, lệ phí được 91,6 tỷ đồng, đạt 63% dự toán năm, bằng 105% so với cùng kỳ năm trước.

+ Thu khác ngân sách được 277,7 tỷ đồng, đạt 84% dự toán năm, bằng 117% so với cùng kỳ năm trước, nguyên nhân chủ yếu do thu tiền phạt; tịch thu do vi phạm hành chính theo quyết định của tòa án, cơ quan thi hành án tiểu mục tăng cao hơn so với cùng kỳ.

+ Thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sán được 19 tỷ đồng, bằng 63% dự toán năm, bằng 60% so với cùng kỳ năm trước, nguyên nhân chủ yếu do năm 2023 giấy phép của Công ty TNHH MTV xi măng Vicem Hoàng Thạch đã hết hạn.

- Có 06/16 khoản thu đạt thấp so với tiến độ dự toán gồm:
+ Thu từ khu vực DNNN trung ương được 185,5 tỷ đồng, bằng 31% dự toán năm, bằng 74% so với cùng kỳ năm trước do các DN trọng điểm sản lượng tiêu thụ thấp nên số nộp ngân sách thấp, trong đó Công ty TNHH MTV xi măng Vicem Hoàng Thạch nộp 31 tỷ đồng bằng 45% so với cùng kỳ năm trước. Công ty cổ phần Bia Hà Nội- Hải Dương nộp 32 tỷ đồng bằng 91% so với cùng kỳ năm trước..
+ Thuế bảo vệ môi trường thu được 290,4 tỷ đồng, đạt 28% dự toán năm, bằng 54% so với cùng kỳ năm trước, nguyên nhân chủ yếu do ảnh hưởng của giảm mức thuế BVMT theo Nghị quyết số 30/2022/UBTVQH15 ngày 30/12/2022.
+ Thu từ tiền thuê đất được 107,2 tỷ đồng, đạt 35% dự toán năm, bằng 61% so với cùng kỳ năm trước, nguyên nhân chủ yếu do các đơn vị được giảm 30% tiền thuê đất theo Quyết định số 01/2023/QĐ-TTg ngày 31/01/2023 của Thủ tướng Chính phủ đã bù trừ với tiền thuê đất phải nộp năm 2023 và được gia hạn theo Nghị định 12/2023/NĐ-CP ngày 14/4/2023 của Chính phủ.

+ Thu thuế sử dụng đất phi nông nghiệp thực hiện được 14,9 tỷ đồng, đạt 47% dự toán năm, bằng 126% so với cùng kỳ năm.


+ Thu tiền sử dụng đất được 1.187,7 tỷ đồng, đạt 32% dự toán năm, bằng 42% so với cùng kỳ năm trước (toàn quốc thực hiện bình quân chỉ đạt 43,2% dự toán) do thị trường bất động sản trầm lắng, người dân ít tham gia đấu giá, các Công ty thực hiện dự án khu đô thị khu dân cư gặp khó khăn về tài chính, chưa kịp thời nộp tiền sử dụng đất theo Thông báo của cơ quan thuế.

+ Thu từ hoa lợi công sản và quỹ đất công ích thực hiện được 8,7 tỷ đồng, đạt 44% dự toán năm; bằng 109% so với cùng kỳ năm trước.

II. CHI NGÂN SÁCH 

Tổng chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm 2023: 6.161 tỷ 446 triệu đồng, đạt 37,8% dự toán năm, bằng 86% so với cùng kỳ năm trước.
                   (Chi tiết theo biểu số 61/CK-NSNN)

Trong đó:
1. Chi đầu tư phát triển: 1.457 tỷ 956 triệu đồng, đạt 31% dự toán năm (không bao gồm các khoản chi chuyển nguồn từ năm 2022 chuyển sang năm 2023), thanh toán vốn dự toán đầu tư XDCB của các cấp ngân sách 6 tháng đầu năm đạt 25,5% kế hoạch vốn năm 2023 (bao gồm cả nguồn Trung ương bổ sung có mục tiêu vốn đầu tư), nguyên nhân tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư công đạt thấp do chưa chuẩn bị đầy đủ khâu chuẩn bị đầu tư, phê duyệt dự án, công tác đấu thầu, giải phóng mặt bằng gặp nhiều khó khăn, dẫn đến tiến độ thực hiện chậm, không có khối lượng hoàn thành để giải ngân vốn đầu tư, khó khăn về nguồn cung cấp nguyên vật liệu chính của các công trình, dự án 
2. Chi thường xuyên: 4.083 tỷ 067 triệu đồng, đạt 44% dự toán năm, bằng 122% so với cùng kỳ năm trước do một số nhiệm vụ năm 2022 được bố trí đảm bảo từ nguồn Trung ương bổ sung hỗ trợ tỷ lệ điều tiết để cân đối, đồng thời các cấp, các ngành tích cực giải ngân kinh phí để triển khai thực hiện nhiệm vụ, trong đó:

- Chi sự nghiệp kiến thiết kinh tế: 294 tỷ 925 triệu đồng, đạt 34% dự toán năm, trong đó kinh phí miễn giảm thủy lợi phí 159,3 tỷ đồng, bằng 245% so với cùng kỳ năm trước do kinh phí miễn giảm thủy lợi phí năm 2022 được đảm bảo từ nguồn Trung ương bổ sung hỗ trợ tỷ lệ điều tiết để cân đối; đồng thời các nhiệm vụ khác đang được các cơ quan, đơn vị tổ chức đấu thầu, lựa chọn nhà thầu thực hiện nhiệm vụ nên việc giải ngân kinh phí còn thấp 
- Chi sự nghiệp giáo dục và đào tạo: 1.913 tỷ 052 triệu đồng, đạt 45% dự toán năm, bằng 101% so với cùng kỳ năm trước.

- Chi sự nghiệp y tế: 189 tỷ 053 triệu đồng, đạt 39% dự toán năm, bằng 91% so với cùng kỳ năm trước (kinh phí chi hỗ trợ mua thẻ bảo hiểm y tế cho cựu chiến binh, người tham gia kháng chiến, đối tượng bảo trợ xã hội, hộ nghèo, cận nghèo, trẻ em dưới 6 tuổi, học sinh sinh viên là 195,8 tỷ đồng đảm bảo từ nguồn Trung ương bổ sung hỗ trợ tỷ lệ điều tiết để cân đối)
- Chi sự nghiệp khoa học công nghệ: 11 tỷ 677 triệu đồng, đạt 29% dự toán năm, bằng 120% so với cùng kỳ năm trước, nguyên nhân đạt thấp do kinh phí cấp theo hợp đồng với chủ nhiệm đề tài và theo tiến độ thực hiện đề tài khoa học công nghệ.

- Chi sự nghiệp văn hóa, thể dục thể thao: 44 tỷ 448 triệu đồng, đạt 32% dự toán năm, bằng 83% so với cùng kỳ năm trước, do 6 tháng đầu năm không tổ chức nhiều hoạt động văn hóa, thể dục thể thao quy mô lớn.
- Chi sự nghiệp đảm bảo xã hội: 441 tỷ 686 triệu đồng, đạt 52% dự toán năm, trong đó kinh phí tặng quà lễ, tết cho các gia đình chính sách là 55,7 tỷ đồng được bố trí từ nguồn Trung ương bổ sung hỗ trợ tỷ lệ điều tiết để cân đối.
- Chi quản lý hành chính: 906 tỷ 998 triệu đồng, đạt 49% dự toán năm, bằng 116% so với cùng kỳ năm trước.

- Chi quốc phòng: 89 tỷ 212 triệu đồng, đạt 56% dự toán năm, do những tháng đầu năm tập trung triển khai công tác tuyển quân, đào tạo, tập huấn, huấn luyện dân quân tự vệ, dự bị động viên, diễn tập khu vực phòng thủ; bằng 353% so với cùng kỳ năm trước do một số nhiệm vụ năm 2022 được bố trí đảm bảo từ nguồn Trung ương bổ sung hỗ trợ tỷ lệ điều tiết để cân đối.

- Chi an ninh và trật tự ATXH: 32 tỷ 764 triệu đồng, đạt 38% dự toán năm, bằng 198% so với cùng kỳ năm trước do một số nhiệm vụ năm 2022 được bố trí đảm bảo từ nguồn Trung ương bổ sung hỗ trợ tỷ lệ điều tiết để cân đối.

3. Các chương trình mục tiêu TW bổ sung cho ngân sách địa phương: 587 tỷ 602 triệu đồng, đạt 29% so với dự toán năm, chủ yếu là thanh toán vốn cho các dự án đầu tư ngân sách Trung ương hỗ trợ, chi các nhiệm vụ chi thường xuyên để đảm bảo cân đối, các chương trình mục tiêu TW bổ sung vốn sự nghiệp từ đầu năm
4. Chi tạm ứng: 26 tỷ 960 triệu đồng chủ yếu là các khoản chi tạm ứng các năm trước chuyển nguồn sang năm 2023(
).
Nhìn chung, 06 tháng đầu năm dưới sự chỉ đạo, điều hành sát sao, kịp thời của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh; sự chủ động của các cấp, các ngành, UBND các huyện, thành phố trong việc triển khai, thực hiện dự toán thu chi ngân sách ngay từ những tháng đầu năm: thu ngân sách đạt được nhiều kết quả tích cực, chi tiêu tiết kiệm, hợp lý trên tinh thần phát huy tính tích cực tự chịu trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị trong việc sử dụng ngân sách đã đảm bảo đầy đủ nguồn chi thường xuyên, các chế độ an sinh xã hội, chi quà Tết Nguyên đán cho các đối tượng chính sách xã hội và các khoản chi thiết yếu khác theo dự toán.  

Trên đây là khái quát tình hình thực hiện dự toán ngân sách địa phương quý II năm 2023, Sở Tài chính tỉnh Hải Dương trân trọng báo cáo./
(�) Tạm ứng vốn lưu động 5,8 tỷ đồng cho Công ty kết cấu hạ tầng và đầu tư phát triển, tạm ứng kinh phí trả nợ nguồn vốn vay và lãi phải trả đến hạn của Dự án năng lượng nông thôn 2 (ReII) 8,5 tỷ đồng; tạm ứng ngân sách tỉnh để trả nợ vốn vay ODA Tây Ban Nhà Dự án nhà máy chế biến phân hữu cơ từ rác thải sinh hoạt tỉnh Hải Dương 12,3 tỷ đồng...
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