	UBND TỈNH HẢI DƯƠNG
SỞ TÀI CHÍNH 

Số:           /STC-QLGCS

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


    Hải Dương, ngày       tháng 01  năm 2019


 V/v rà soát, lập phương án giá dịch 
vụ sử dụng diện tích bán hàng tại chợ
Kính gửi: - Sở Công Thương tỉnh Hải Dương
                                     - Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã
Thực hiện Luật Phí và lệ phí, Nghị định số 149/2016/NĐ-CP ngày 11/11/2016 của Chính phủ, Sở Tài chính đã tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Quyết định số 09/2018/QĐ-UBND ngày 07/6/2018 quy định giá dịch vụ sử dụng diện tích bán hàng tại chợ trên địa bàn tỉnh Hải Dương; trong đó đã quy định giá cụ thể đối với 05 chợ được đầu tư bằng vốn ngân sách nhà nước và quy định giá tối đa cho 07 chợ được đầu tư bằng vốn ngoài ngân sách nhà nước.

Đối với các chợ còn lại, theo chỉ đạo tại Văn bản số 52/UBND-VP ngày 07/01/2019 thì UBND tỉnh giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị liên quan rà soát mức giá cụ thể dịch vụ sử dụng diện tích bán hàng tại các chợ được đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước và mức giá tối đa tại các chợ được đầu tư bằng nguồn vốn ngoài ngân sách nhà nước còn lại trên địa bàn tỉnh Hải Dương trình UBND tỉnh phê duyệt theo quy định.

Để có cơ sở tổng hợp, xây dựng phương án giá dịch vụ sử dụng diện tích bán hàng tại các chợ được đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước và nguồn vốn ngoài ngân sách nhà nước còn lại trên địa bàn tỉnh Hải Dương trình UBND tỉnh phê duyệt theo chỉ đạo nêu trên, Sở Tài chính đề nghị các Sở, ngành, đơn vị liên quan phối hợp thực hiện một số công việc, cụ thể như sau:

1. Đề nghị Sở Công Thương tỉnh Hải Dương chỉ đạo phòng, ban chuyên môn liên quan rà soát và tổng hợp danh sách các chợ trên địa bàn tỉnh Hải Dương (tính đến thời điểm hiện nay) gửi về Sở Tài chính chậm nhất ngày 28/02/2019 làm cơ sở rà soát, thẩm định phương án giá theo quy định.

2. Đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn có liên quan phối hợp với UBND các xã, phường, thị trấn tiến hành rà soát, căn cứ vào quy định về trình tự, thủ tục, thẩm quyền lập, thẩm định, phê duyệt phương án giá (quy định tại Nghị định số 149/2016/NĐ-CP ngày 11/11/2016 của Chính phủ; Thông tư số 233/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính) và phương pháp định giá chung đối với hàng hóa, dịch vụ quy định tại Thông tư số 25/2014/TT-BTC ngày 17/02/2014 của Bộ Tài chính để xây dựng phương án giá dịch vụ sử dụng diện tích bán hàng tại chợ trên địa bàn, có văn bản báo cáo, đề xuất mức giá (theo mẫu gửi kèm), gửi về Sở Tài chính chậm nhất ngày 15/3/2019 để thẩm định, trình UBND tỉnh xem xét, phê duyệt theo quy định, trong đó:

- Đối với các chợ được đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước còn lại trên địa bàn, đề nghị tổng hợp theo biểu mẫu tại Phụ lục I;


- Đối với các chợ được đầu tư bằng nguồn vốn ngoài ngân sách nhà nước còn lại trên địa bàn, đề nghị tổng hợp theo biểu mẫu tại Phụ lục II.

 (Chi tiết có các Phụ lục I, II giử kèm theo văn bản này và được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Sở Tài chính)
Đề nghị Sở Công Thương tỉnh Hải Dương, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã quan tâm chỉ đạo thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị phối hợp với Sở Tài chính (phòng Quản lý giá- công sản) để giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;
- UBND tỉnh (để báo cáo);
- Lưu: VT, QLG-CS (Mai).
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