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Hải Dương, ngày 14 tháng 10 năm 2019


	V/v rà soát, tổng hợp số liệu về tình hình quản lý, sử dụng tài sản công là nhà, đất


Kính gửi: - Các Sở, ngành, đơn vị liên quan

                           - Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bộ Tài chính tại văn bản số 11934/BTC-QLCS ngày 07/10/2019 V/v cung cấp số liệu phục vụ thanh tra việc thực hiện nhiệm vụ quản lý, sử dụng tài sản công là nhà, đất; ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại văn bản số 3572/UBND-VP ngày 11/10/2019 V/v thực hiện rà soát, tổng hợp số liệu về tình hình quản lý, sử dụng tài sản công là nhà, đất (gửi kèm theo). 
Để kịp thời báo cáo cấp có thẩm quyền theo quy định, Sở Tài chính đề nghị các Sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thành phố rà soát, tổng hợp số liệu về tình hình quản lý, sử dụng tài sản công là nhà, đất (theo mẫu biểu đính kèm, các đơn vị có thể tải về từ trang thông tin điện tử của Sở Tài chính: sotaichinh.haiduong.gov.vn) gửi về Sở Tài chính chậm nhất ngày 21/10/2019 để tổng hợp, báo cáo theo quy định.
Đề nghị các Sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thành phố quan tâm triển khai, thực hiện. Trong quá trình triển khai, thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị phản ánh về Sở Tài chính (phòng Quản lý giá - công sản) để phối hợp giải quyết./.
	Nơi nhận :

- Như kính gửi;
- UBND tỉnh (để báo cáo);                 
- Lưu VT, QLGCS.  
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