	UBND TỈNH HẢI DƯƠNG

SỞ TÀI CHÍNH


Số: 542/STC-QLGCS
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hải Dương, ngày 28  tháng 02 năm 2020

	V/v Hướng dẫn thực hiện Đề án khoán kinh phí sử dụng, sắp xếp, xử lý xe ô tô phục vụ công tác chung và quy định về tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng

	




Kính gửi:  




- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;




- Huyện ủy, thành ủy, thị ủy;

- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã.
Ngày 31/12/2019, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 4788/QĐ-UBND v/v phê duyệt phương án quy định tiêu chuẩn, định mức trang bị xe ô tô chuyên dùng và Quyết định số 4789/QĐ-UBND v/v phê duyệt Đề án khoán kinh phí sử dụng và sắp xếp, xử lý xe ô tô phục vụ công tác chung tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Hải Dương. Đối với việc quy định tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng từ 16 chỗ trở xuống (quy định tại khoản 7 Điều 17 Nghị định số 04/2019/NĐ-CP ngày 11/01/2019 của Chính phủ), UBND tỉnh đã có công văn số 570/UBND-VP ngày 28/02/2020 gửi xin ý kiến Thủ tướng Chính phủ, làm cơ sở áp dụng tại địa phương;

Để thực hiện các quy định nêu trên được kịp thời, đúng quy định, Sở Tài chính hướng dẫn một số nội dung liên quan đến việc triển khai các quy định nêu trên như sau: 


1. Đối với việc thực hiện Quyết định số 4789/QĐ-UBND ngày 31/12/2019 của UBND tỉnh v/v phê duyệt Đề án khoán kinh phí sử dụng và sắp xếp, xử lý xe ô tô phục vụ công tác chung tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Hải Dương (sau đây gọi tắt là Đề án):

1.1. Về việc quản lý, sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung: 

- Các cơ quan, tổ chức căn cứ tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe quy định tại Điều 12, Điều 13 và Điều 15 Nghị định 04/2019/NĐ-CP của Chính phủ và Phương án sắp xếp xe phục vụ công tác chung đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Phụ lục kèm theo Đề án để tổ chức quản lý, sử dụng xe ô tô công theo đúng quy định về số lượng và chủng loại xe;

- Các đơn vị thuộc, trực thuộc các Sở, ban, ngành cấp tỉnh và đơn vị thuộc, trực thuộc của UBND cấp huyện thực hiện nghiêm quy định về tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại văn bản số 4669/UBND-VP ngày 31/12/2019 v/v quản lý, sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung.

- Đối với xe ô tô phục vụ công tác chung dôi dư sau khi sắp xếp tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị, Sở Tài chính sẽ tham mưu UBND tỉnh phương án sắp xếp, xử lý (điều chuyển, thanh lý) theo quy định.


1.2. Về khoán kinh phí sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung:

Căn cứ các nội dung về khoán kinh phí sử dụng xe ô tô được quy định tại Phần II của Đề án (Quyết định số 4789/QĐ-UBND) và kinh phí khoán đã cấp trong dự toán ngân sách hàng năm; các cơ quan, tổ chức, đơn vị có trách nhiệm tổ chức thực hiện quản lý và sử dụng kinh phí khoán đảm bảo đúng mục đích, tiết kiệm, hiệu quả; việc sử dụng kinh phí khoán phải được quy định trong quy chế chi tiêu nội bộ của cơ quan, tổ chức, đơn vị; cụ thể như sau:

a) Đối với cơ quan, tổ chức đủ tiêu chuẩn được trang bị ô tô nhưng chưa đăng ký nhận khoán:


- Các cơ quan, tổ chức chưa đăng ký nhận khoán (là cơ quan, tổ chức vẫn đăng ký được để lại xe để phục vụ công tác chung) thì được giữ lại xe để phục vụ các chức danh đủ tiêu chuẩn sử dụng xe khi đi công tác; chủng loại, số lượng xe giữ lại được quy định cụ thể tại Phụ lục Phương án sắp xếp xe ban hành kèm theo Đề án. 

- Kinh phí để sử dụng xe ô tô giữ lại được tính trên đầu phương tiện và được bố trí trong dự toán ngân sách hàng năm của cơ quan, tổ chức; mức kinh phí bố trí (khoán gọn) để sử dụng cho việc quản lý, vận hành cho đầu xe ô tô giữ lại phục vụ công tác chung là 240 triệu đồng/xe/năm; Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức thực hiện công khai và chủ động việc quản lý, sử dụng phần kinh phí này theo quy định, đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả.

- Các cơ quan, tổ chức, đơn vị có nguồn thu, tự đảm bảo một phần chi thường xuyên phải tự đảm bảo một phần kinh phí khoán theo tỷ lệ chi từ ngân sách trên tổng chi thực tế (tỷ lệ được xác định theo số liệu quyết toán ngân sách của năm liền kề). 

b) Đối với các đơn vị trực thuộc có các chức danh lãnh đạo đủ tiêu chuẩn được sử dụng xe phục vụ công tác chung (chức danh quy định tại khoản 1 Điều 8 Nghị định 04/2019/NĐ-CP của Chính phủ) nhưng không thuộc đối tượng được trang bị xe ô tô, thì được thực hiện khoán kinh phí sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung, mức khoán cụ thể như sau:

- Đối với các đơn vị tự đảm bảo chi thường xuyên và chi đầu tư, đơn vị tự đảm bảo chi thường xuyên: Mức khoán tối đa là 6,0 triệu đồng/người/tháng; kinh phí khoán được bố trí từ nguồn thu của đơn vị.

- Đối với các đơn vị trực thuộc còn lại: Mức hỗ trợ kinh phí tối đa để thực hiện khoán cho các chức danh đủ tiêu chuẩn sử dụng xe phục vụ công tác là 4,2 triệu đồng/người/tháng, kinh phí khoán được bố trí trong dự toán chi NSNN được giao hàng năm của đơn vi; các đơn vị trực thuộc tự chủ một phần chi thường xuyên thì phải tự đảm bảo một phần kinh phí trong tổng số kinh phí khoán theo tỷ lệ chi từ ngân sách trên tổng chi thực tế (tỷ lệ được xác định theo số liệu quyết toán ngân sách của năm liền kề).

- Căn cứ vào mức khoán kinh phí tối đa được quy định nêu trên và tình hình thực tế, Thủ trưởng các đơn vị thuộc, trực thuộc quyết định hình thức và mức khoán cụ thể cho từng chức danh đủ tiêu chuẩn được sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung; về hình thức, mức khoán, phương pháp tính toán kinh phí khoán được quy định cụ thể tại khoản 4 phần II của Đề án.

2. Về tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô chuyên dùng: 

2.1. Các cơ quan, tổ chức, đơn vị có xe ô tô chuyên dùng phù hợp với phương án tiêu chuẩn, định mức đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 4788/QĐ-UBND ngày 31/12/2019 thì được tiếp tục sử dụng xe ô tô chuyên dùng hiện có để thực hiện nhiệm vụ đặc thù của cơ quan, đơn vị.

2.2. Đối với tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng khác:

Trong khi chờ Thủ tướng Chính phủ cho ý kiến về phương án tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng khác theo quy định tại khoản 7 Điều 17 Nghị định số 04/2019/NĐ-CP ngày 11/01/2019 của Chính phủ, tạm thời các cơ quan, tổ chức, đơn vị tiếp tục quản lý xe ô tô chuyên dùng hiện có; việc sắp xếp, xử lý và quản lý, sử dụng xe ô tô chuyên dùng thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và của UBND tỉnh.

3. Đối với nhân viên lái xe

Căn cứ quy định về định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung, định mức trang bị xe ô tô chuyên dùng (gồm định mức theo Quyết định số 4788/QĐ-UBND ngày 31/12/2019 và định mức xin ý kiến Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 570/UBND-VP ngày 28/02/2020 của UBND tỉnh) và thứ tự ưu tiên sắp xếp lái xe tại khoản 2 Phần III Quyết định số 4789/QĐ-UBND ngày 31/12/2019 của UBND tỉnh, Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức, đơn vị lập phương án bố trí, sắp xếp số nhân viên lái xe hiện có gửi Sở Nội vụ để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định.

(Quyết định số 4788/QĐ-UBND ngày 31/12/2019, Quyết định số 4789/QĐ-UBND ngày 31/12/2019 và Công văn số 570/UBND-VP ngày 28/12/2020 các cơ quan, tổ chức, đơn vị có thể tải về từ webside của Sở Tài chính tại địa chỉ http://sotaichinh.haiduong.gov.vn)

Trên đây là một số nội dung hướng dẫn triển khai các quyết định của UBND tỉnh về Đề án khoán kinh phí sử dụng, sắp xếp, xử lý xe ô tô phục vụ công tác chung và Quy định tiêu chuẩn, định mức trang bị xe ô tô chuyên dùng tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc tỉnh quản lý; Sở Tài chính đề nghị Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi tỉnh quản lý quan tâm triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị phối hợp với Sở Tài chính (Phòng Quản lý giá-công sản) để giải quyết./. 
	 


Nơi nhận:
- Như kính gửi;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;   (để báo cáo)

- UBND tỉnh;
- Lưu: VT, QLG-CS (Cường).


	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC
(đã ký)

Dương Văn Xuyên
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