	UBND TỈNH HẢI DƯƠNG

SỞ TÀI CHÍNH
Số:         /STC-QLNS
V/v công bố công khai số liệu và thuyết minh tình hình thực hiện dự toán ngân sách địa phương 9 tháng năm 2021 trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh Hải Dương.
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        
              Hải Dương, ngày  8  tháng 10 năm 2021


            Kính gửi: Trung tâm Công nghệ Thông tin (Văn phòng UBND tỉnh).
Thực hiện Công văn số: 1233/UBND-VP ngày 11/5/2017 của UBND tỉnh về việc công khai số liệu và thuyết minh NSĐP, trong đó có giao cho Sở Tài chính thực hiện công khai NSĐP.

Việc công khai được thực hiện bằng một hoặc một số hình thức: công bố tại kỳ họp, niêm yết tại trụ sở làm việc của UBND tỉnh; phát hành ấn phẩm; thông báo bằng văn bản đến các cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân có liên quan; đưa lên trang thông tin điện tử; thông báo trên các phương tiện thông tin đại chúng, trong đó có hình thức bắt buộc là công bố trên Cổng thông tin điện tử của UBND tỉnh và Trang thông tin điện tử của Sở Tài chính.
Sở Tài chính tổng hợp các mẫu biểu công khai số liệu và thuyết minh tình hình thực hiện dự toán ngân sách địa phương 9 tháng năm 2021 (theo báo cáo thuyết minh và mẫu biểu đính kèm), đề nghị Trung tâm công nghệ thông tin (Văn phòng UBND tỉnh) công bố trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh Hải Dương.
Sở Tài chính đề nghị Trung tâm công nghệ thông tin (Văn phòng UBND tỉnh) phối hợp và thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- Phòng TH&TK (để công bố

 trên Trang thông tin điện

 tử của Sở Tài chính);
- Lưu: VT, QLNS.
	 GIÁM ĐỐC

Nguyễn Trọng Hưng


