	UBND TỈNH HẢI DƯƠNG

SỞ TÀI CHÍNH


Số: 3152/STC-QLNS

V/v tham gia ý kiến về đề nghị xây dựng Nghị quyết HĐND tỉnh về việc hỗ trợ mức đóng BHYT cho người từ đủ 77 tuổi đến dưới 80 tuổi và người khuyết tật nhẹ trên địa bàn tỉnh Hải Dương.
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


       Hải D​ương, ngày 17 tháng 8 năm 2023.


              Kính gửi: Sở Tư pháp; Bảo hiểm xã hội tỉnh; Sở Lao động Thương binh và xã hội; Sở Y tế; Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh; Ban đại diện Hội Người cao tuổi; UBND các huyện, thành phố, thị xã.
Thực hiện Thông báo số 1048-TB/TU ngày 05/6/2023 của Tỉnh ủy Hải Dương thông báo kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về một số chính sách an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh.
Để thực hiện việc chăm sóc sức khỏe cho các đối tượng yếu thế trong xã hội như người cao tuổi, người khuyết tật và đạt các chỉ tiêu tỷ lệ bao phủ BHYT toàn dân đề ra, Sở Tài chính đã nghiên cứu, xây dựng hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết HĐND tỉnh về việc hỗ trợ mức đóng BHYT cho người từ đủ 77 tuổi đến dưới 80 tuổi và người khuyết tật nhẹ trên địa bàn tỉnh Hải Dương (bao gồm Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh và Dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh).
Để đảm bảo đúng quy trình soạn thảo văn bản quy phạm pháp pháp luật theo quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13, Sở Tài chính đề nghị các cơ quan, đơn vị tham gia hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết HĐND tỉnh về việc hỗ trợ mức đóng BHYT cho người từ đủ 77 tuổi đến dưới 80 tuổi và người khuyết tật nhẹ trên địa bàn tỉnh Hải Dương (theo Dự thảo đính kèm) gửi về Sở Tài chính trước ngày 25/8/2023. Sau thời gian trên, nếu đơn vị không có ý kiến tham gia thì coi như đã nhất trí với đề nghị xây dựng Nghị quyết.
Đề nghị Văn phòng UBND tỉnh chỉ đạo đăng tải nội dung dự thảo để lấy ý kiến góp ý của các tổ chức, cá nhân lên Cổng Thông tin điện tử tỉnh Hải Dương, Thời gian đăng tải: 30 ngày kể từ ngày nhận được công văn này. Địa chỉ nhận góp ý: Sở Tài chính Hải Dương, số 13, Nguyễn Du, phường Trần Hưng Đạo, TP Hải Dương, tỉnh Hải Dương.
Sở Tài chính rất mong nhận được sự hợp tác, phối hợp của Quý cơ quan về ý kiến tham gia./.
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