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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc           

	Số:1319/STC-THTK
V/v rà soát, đánh giá hiệu quả sử dụng kinh phí xây dựng Chính phủ điện tử giai đoạn 2016-2019
	Hải Dương, ngày 11 tháng 5 năm 2020


Kính gửi: 

- Sở Thông tin và Truyền thông

- Các Sở, Ban ngành tỉnh;

- KBNN tỉnh;

- UBND huyện, thành phố, thị xã.

Thực hiện Công văn số 5137/BTC-NSNN ngày 27/4/2020 của Bộ Tài chính về việc rà soát, đánh giá hiệu quả sử dụng kinh phí xây dựng Chính phủ điện tử giai đoạn 2016-2019.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh Hải Dương tại Công văn số 1457/UBND-VP ngày 05/05/2020; Để đủ cơ sở tổng hợp báo cáo Bộ Tài chính đạt yêu cầu và thời gian. Sở Tài chính đề nghị các đơn vị, địa phương tổng hợp, rà soát, báo cáo đánh giá hiệu quả sử dụng kinh phí trong ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT), xây dựng Chính phủ điện tử (CPĐT) giai đoạn 2016-2019. Cụ thể như sau:

1. Về phạm vi đánh giá:

a. Phạm vi nhiệm vụ: 
Chi tiết các nhiệm vụ (chương trình, dự án, đề án…) thuộc các nhóm dưới đây:
- Nhóm nhiệm vụ phát triển cơ sở hạ tầng CNTT, hạ tầng mạng.

- Nhóm nhiệm vụ xây dựng nền tảng của tỉnh.
- Nhóm nhiệm vụ xây dựng cơ sở dữ liệu (CSDL).

- Nhóm nhiệm vụ xây dựng, phát triển các ứng dụng phục vụ cơ quan nhà nước, phục vụ người dân và doanh nghiệp.

- Nhóm nhiệm vụ đảm bảo an toàn thông tin mạng.

- Nhóm nhiệm vụ phát triển nguồn nhân lực.

b. Phạm vi nguồn lực thực hiện: 
- Từ nguồn tự cân đối trong dự toán chi thường xuyên được giao của các đơn vị.
- Từ nguồn ngân sách được bố trí riêng.

- Từ nguồn Chương trình mục tiêu CNTT giai đoạn 2016-2019.

2. Về nội dung đánh giá:

2.1. Về thể chế tài chính đối với từng nguồn, từng nhiệm vụ ứng dụng CNTT, phát triển CPĐT:
Tính phù hợp, khả thi, chặt chẽ, đồng bộ, kế thừa, hiệu quả thực tế trong việc đáp ứng các nhiệm vụ của ứng dụng CNTT và phát triển CPĐT.
2.2. Về tổ chức thực hiện:

- Đánh giá công tác xác định nhiệm vụ, xác định các yêu cầu kỹ thuật, vấn đề thẩm định, phê duyệt, lập dự toán, bố trí kinh phí và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ, đề án ứng dụng CNTT, phát triển CPĐT từ phạm vi nguồn lực thực hiện:

+ Đánh giá công tác xác định nhiệm vụ, xác định các yêu cầu kỹ thuật. 
+ Đánh giá vấn đề thẩm định, phê duyệt, lập dự toán, bố trí kinh phí và tổ chức thực hiện.

+ Tiến độ triển khai thực hiện các chương trình, dự án, tiến độ giải ngân.

- Đánh giá trong công tác kiểm soát chi: việc tuân thủ các quy định/chưa tuân thủ quy định (nếu có); những trường hợp bị Kho bạc Nhà nước từ chối chi (nếu có)

- Đánh giá quá trình nghiệm thu sản phẩm: việc thực hiện nhiệm vụ của địa phương, đơn vị theo đúng mục tiêu, thiết kế, tiến độ/các trường hợp phải điều chỉnh/phải dừng/không thực hiện được.

2.3. Về công tác theo dõi, kiếm tra, đánh giá việc tổ chức thực hiện, sử dụng kinh phí ứng dụng CNTT, phát triển CPĐT:

- Thực tế và kết quả công tác theo dõi, kiểm tra, đánh giá việc đảm bảo các quy định chuyên môn đối với các nhiệm vụ về CNTT, phát triển CPĐT tại nội bộ địa phương và của cơ quan quản lý nhà nước (nếu có).

 - Thực tế và kết quả công tác theo dõi, kiểm tra, đánh giá việc đảm bảo các quy định tài chính đối với các nhiệm vụ về CNTT, phát triển CPĐT tại nội bộ địa phương và của cơ quan thanh tra, kiểm toán (nếu có).

2.4. Kết quả đạt được về ứng dụng CNTT, phát triển CPĐT:

- Về thực trạng cơ sở vật chất CNTT, phát triển CPĐT được hình thành (như: trang thiết bị máy tính, phần mềm, hệ thống CSDL,…): so với mục tiêu khi xây dựng nhiệm vụ/đề án (đạt bao nhiêu %); so với các chủ trương, định hướng, yêu cầu về ứng dụng CNTT, phát triển CPĐT của cấp thẩm quyền (đề nghị chi tiết các chủ trương, định hướng,… của cấp thẩm quyền và thực trạng cơ sở vật chất CNTT, CPĐT hiện nay tại địa phương và đơn vị).
- Về tác động tới thực hiện chức năng nhiệm vụ thuộc phạm vị quản lý của địa phương đơn vị (gồm cả nội bộ và dịch vụ công đối với xã hội). 
- Về hiệu suất sử dụng các trang thiết bị, phần mềm, việc khai thác hệ thống CSDL… đã xây dựng so với tính năng/mục tiêu đề ra khi xây dựng 
(bao nhiêu % được sử dụng như thiết kế; bao nhiêu % sử dụng không như thiết kế, lý do; bao nhiêu % không sử dụng được, lý do)
- Tính phù hợp của cơ sở hạ tầng, CSDL, tính bảo mật, thông suốt, tính kết nối, chia sẻ… so với Nghị quyết 17/NQ-CP đề ra.
2.5. Khó khăn, vướng mắc, nguyên nhân và đề xuất giải pháp khắc phục:
- Đề nghị đánh giá những tồn tại, khó khăn, vướng mắc, nguyên nhân ở từng khâu tương ứng trên. Trong đó đề nghị làm rõ những hạn chế ở góc độ: xác định nhiệm vụ, thẩm định, phê duyệt, bố trí kinh phí chưa theo đúng chế độ, chính sách, dàn trải, trùng lặp, không đồng bộ, không tương thích…; đầu tư lắp đặt xong nhưng vận hành không hiệu quả, không vận hành được, hoặc lại phải bổ sung, nâng cấp…
- Đề xuất biện pháp khắc phục để nâng cao hiệu quả sử dụng kinh phí ứng dụng CNTT và phát triển CPĐT ở các khâu trên.

Đề nghị các đơn vị đánh giá báo cáo theo đề cương trên, đồng thời tổng hợp một số nội dung theo phụ lục (đính kèm), gửi về Sở Tài chính trước ngày 21/05/2020 (thứ 5), để kịp tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh và Bộ Tài chính.

Chú ý: Biểu mẫu phụ lục bằng tệp điện tử (Excel) được đính trên mục Thông báo tại địa chỉ trang website của Sở Tài chính: https://sotaichinh.haiduong.gov.vn
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị liên hệ đ/c Nguyễn Mạnh Cường, Phòng Tin học và Thống kê - Sở Tài chính, số điện thoại 0983.328746, email: cuongstchd@gmail.com.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- UBND tỉnh (để b/c);

- Lãnh đạo Sở (để b/c);

- Phòng QLNS, HCSN, TCĐT (P/h)

- Website Sở;

- Lưu VT,THTK.
	GIÁM ĐỐC

(Đã ký)
Nguyễn Trọng Hưng
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