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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hải Dương, ngày 08 tháng 4 năm 2019

	  V/v rà soát, sắp xếp, xử lý xe ô tô công theo quy định tại Nghị định số 04/2019/NĐ-CP của Chính phủ


    Kính gửi: 



- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;




- Phòng Tài chính- Kế hoạch các huyện, thành phố;

Căn cứ Nghị định số 04/2019/NĐ-CP ngày 11/01/2019 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô;


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bộ Tài chính tại văn bản số 3307/BTC-QLCS ngày 22/3/2019 và của UBND tỉnh tại văn bản số 1030/UBND-VP ngày    03/4/2019 v/v triển khai Nghị định số 04/2019/NĐ-CP ngày 11/01/2019 của Chính phủ về tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô.
Để kịp thời triển khai thực hiện Nghị định của Chính phủ theo đúng chỉ đạo của Bộ Tài chính và UBND tỉnh, Sở Tài chính đề nghị các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Huyện ủy, Thành ủy, HĐND-UBND các huyện, thành phố triển khai rà soát xe ô tô phục vụ công tác chung và xe ô tô chuyên dùng do đơn vị mình và các đơn vị trực thuộc đang quản lý; đối chiếu với tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô quy định tại Nghị định số 04/2019/NĐ-CP ngày 11/01/2019 của Chính phủ để đề xuất phương án sắp xếp, xử lý xe ô tô theo quy định; một số nội dung cụ thể như sau:
1. Xe ô tô phục vụ công tác chung: 

Theo quy định tại Điều 12 và Điều 13 Nghị định số 04/2019/NĐ-CP của Chính phủ thì định mức xe ô tô phục vụ công tác chung như sau: Mỗi cơ quan, tổ chức được trang bị 01 xe; riêng Văn phòng Tỉnh ủy tối đa 02 xe, Văn phòng UBND tỉnh và Văn phòng HĐND tỉnh tối đa 03 xe/đơn vị; đơn vị trực thuộc các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và đơn vị trực thuộc UBND cấp huyện (Chi cục, Trung tâm…) không được trang bị xe ô tô phục vụ công tác.

Hiện tại, số lượng xe ô tô phục vụ công tác chung do các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và Huyện ủy, Thành ủy, HĐND-UBND các huyện, thành phố đang quản lý, sử dụng cơ bản đều lớn hơn so với định mức nêu trên; một số đơn vị trực thuộc các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và UBND các huyện, thành phố cũng được trang bị xe phục vụ công tác. Như vậy, số lượng xe ô tô chênh lệch giữa thực tế đang sử dụng so với tiêu chuẩn, định mức quy định tại Nghị định số 04/2019/NĐ-CP của Chính phủ tại các cơ quan, tổ chức và toàn bộ số lượng xe ô tô phục vụ công tác trang bị cho các đơn vị trực thuộc được xác định là xe ô tô dôi dư vượt tiêu chuẩn, định mức cần phải sắp xếp, xử lý theo quy định của pháp luật.
Các đơn vị trực thuộc Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Văn phòng Huyện ủy, Thành ủy, Văn phòng HĐND-UBND cấp huyện và các đơn vị trực thuộc UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm rà soát hiện trạng sử dụng xe ô tô  phục vụ công tác chung và tổng hợp kết quả sắp xếp, xử lý xe dôi dư gửi các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh quản lý trực tiếp (đối với đơn vị cấp tỉnh) và Phòng Tài chính- Kế hoạch (đối với các đơn vị cấp huyện) (nội dung báo cáo theo Biểu 01-BC gửi kèm theo).

Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh thực hiện tổng hợp báo cáo của các đơn vị thuộc phạm vi quản lý; phòng Tài chính- Kế hoạch cấp huyện tổng hợp báo cáo của các đơn vị cấp huyện gồm Văn phòng huyện ủy, thành ủy, Văn phòng HĐND-UBND cấp huyện và các đơn vị trực thuộc UBND cấp huyện gửi về Sở Tài chính để tổng hợp chung (nội dung tổng hợp báo cáo theo các Biểu 03-TH-CTC và Biểu 05-TH-SXXL gửi kèm theo). 
2. Xe ô tô chuyên dùng: 
Hiện tại, danh mục, chủng loại xe ô tô chuyên dùng được quy định cụ thể tại Điều 17 của Nghị định 04/2019/NĐ-CP của Chính phủ. Trên thực tế, để trang bị xe ô tô chuyên dùng phục vụ nhiệm vụ đặc thù theo đúng yêu cầu về kỹ thuật cho các đơn vị thì cần nguồn kinh phí rất lớn, không đủ nguồn để mua sắm nên hiện tại nhiều đơn vị phải sử dụng các loại khác (xe con 5 chỗ, 7 chỗ hoặc 16 chỗ) để phục vụ nhiệm vụ đặc thù của đơn vị.
Các đơn vị trực thuộc Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và các đơn vị trực thuộc UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm thực hiện rà soát, tổng hợp về thực trạng tình hình quản lý, sử dụng xe ô tô chuyên dùng và đề xuất phương án xử lý xe ô tô chuyên dùng dôi dư sau khi sắp xếp (theo Biểu 01-BC); đồng thời đề xuất tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô chuyên dùng cần trang bị (nếu có) (theo Biểu 02-CD-ĐX) gửi về các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh quản lý trực tiếp (đối với đơn vị cấp tỉnh) và Phòng Tài chính- Kế hoạch (đối với các đơn vị cấp huyện) để tổng hợp.
Riêng các đơn vị thuộc lĩnh vực y tế không rà soát, sắp xếp, đề xuất xe ô tô chuyên dùng.
Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh thực hiện tổng hợp báo cáo của các đơn vị thuộc phạm vi quản lý; phòng Tài chính- Kế hoạch cấp huyện tổng hợp báo cáo của các đơn vị trực thuộc UBND cấp huyện gửi về Sở Tài chính để tổng hợp chung (nội dung tổng hợp báo cáo theo các Biểu 04-TH-CD, Biểu 05-TH-SXXL và Biểu 06-THCD-ĐX gửi kèm theo). 

3. Tổng hợp báo cáo chung về xe ô tô:

Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và phòng Tài chính- Kế hoạch các huyện, thành phố có trách nhiệm thực hiện rà soát và lập báo cáo về thực trạng tình hình quản lý, sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung và xe ô tô chuyên dùng, đề xuất phương án xử lý xe ô tô dôi dư sau khi sắp xếp và đề xuất tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô chuyên dùng gửi về Sở Tài chính chậm nhất ngày 25/4/2019 để tổng chung, báo cáo UBND tỉnh và Bộ Tài chính theo yêu cầu.

(Các biểu mẫu đơn vị có thể tải về tại webside của Sở Tài chính http://sotaichinh.haiduong.gov.vn)

Trên đây là một số nội dung triển khai việc rà soát, sắp xếp xử lý xe ô tô dôi dư và xây dựng tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng theo quy định tại Nghị định số 04/2019/NĐ-CP của Chính phủ, Sở Tài chính đề nghị Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh quan tâm triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị phối hợp với Sở Tài chính (phòng Quản lý giá- công sản) để giải quyết./.
	Nơi nhận: 
- Như kính gửi;
- UBND tỉnh  (để báo cáo);
- Lưu: VT, QLG-CS (Cường).

	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC
Dương Văn Xuyên
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