	UBND TỈNH HẢI DƯƠNG

SỞ TÀI CHÍNH


Số: 1165/STC-QLNS
V/v khảo sát, đánh giá thực hiện và xây dựng định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách giai đoạn 2021-2025
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                         Hải Dương, ngày 24 tháng 4 năm 2020


                   Kính gửi: 
                                   - Đồng chí Giám đốc các sở, ngành; 
                                   - Thủ trưởng các cơ quan đơn vị dự toán thuộc tỉnh;
                                   - Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố,
Căn cứ Luật ngân sách nhà nước số 83/2015/QH13 ngày 25/6/2015.            

  Căn cứ Quyết định số 105/QĐ-UBND ngày 10/01/2020 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hải Dương về việc ban hành Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương năm 2020;

Để có căn cứ xây dựng và trình cấp có thẩm quyền ban hành hệ thống định mức phân bổ chi thường xuyên NSNN  cho các cơ quan đơn vị trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021-2025, Sở Tài chính đề nghị các Sở, ngành, cơ quan đơn vị  trên cơ sở số liệu báo cáo quyết toán ngân sách năm 2017, 2018, 2019 và dự toán ngân sách 2020 đánh giá kết quả thực hiện hệ thống định mức phân bổ chi thường xuyên NSNN theo Quyết định số 34/2016/QĐ-UBND ngày 12/12/2016  của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương, đề xuất phương án xây dựng định mức phân bổ chi ngân sách thường xuyên cho năm 2021 và giai đoạn 2021-2025,  trong đó tập trung vào một số nội dung sau:
1- Báo các đánh giá thuận lợi, khó khăn và mức độ đáp ứng kinh phí của hệ thống định mức hiện hành theo Quyết định số 34/2016/QĐ-UBND ngày 12/12/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh trong hoạt động của các  sở, ngành, các huyện, thị xã, thành phố, các xã, phường, thị trấn và các cơ quan, đơn vị.
2- Đánh giá tình hình thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính: 

- Đối với các cơ quan hành chính theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005, Nghị định số 117/2013/NĐ-CP ngày 7/10/2013 của Chính phủ và hướng dẫn của các Bộ ngành liên quan; Thông tư liên tịch số 71/2014/TTLT-BTC-BNV ngày 30/5/2014 của liên Bộ, Bộ Tài chính- Bộ Nội vụ

- Đối với các đơn vị sự nghiệp công lập theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006, Nghị định số 16/2015/NĐ-CP của chính phủ; Nghị định 141/2016/NĐ-CP ngày 10/10/2016 của Chính phủ; Đối với các đơn vị sự nghiệp khoa học theo Nghị định số 54/2016/NĐ-CP ngày 14/6/2016.
3- Trên cơ sở đánh giá thực trạng, nêu những kiến nghị, đề xuất:

- Trong từng lĩnh vực, những nội dung chi nào cần bố trí trong định mức phân bổ? Nội dung nào (không thường xuyên, mang tính đặc thù...) nằm ngoài định mức phân bổ?

- Đề xuất hệ thống tiêu chí, hệ số phân bổ đối với các lĩnh vực chi có định mức, từng nhóm cơ quan, đơn vị đặc thù.
- Xây dựng và thống nhất danh mục các dịch vụ sự nghiệp công, dự kiến định mức kinh tế kỹ thuật, giá dịch vụ công trình UBND tỉnh quyết định .

4- Các đánh giá đề xuất, kiến nghị khác liên quan đến việc xây dựng, áp dụng định mức phân bổ chi NSNN cho phù hợp với đặc thù riêng của từng cơ quan, đơn vị.
5- Đối với các lĩnh vực sự nghiệp (kinh tế, giáo dục - đào tạo, y tế, khoa học công nghệ, văn hóa thông tin, đảm bảo xã hội...) đề nghị các Sở quản lý chuyên ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiên cứu đề xuất phương thức phân bổ ngân sách hàng năm cho các đơn vị sự nghiệp công thuộc lĩnh vực phụ trách phù hợp với lộ trình triển khai Đề án về tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập.
 (Bên cạnh việc đánh giá, đề xuất báo cáo bằng lời các đơn vị xác định, tính toán, phản ảnh số liệu theo mẫu biểu đính kèm) .
Sở Tài chính sẽ thực hiện làm việc và khảo sát tại các đơn vị theo lịch cụ thể đính kèm. Đề nghị các đơn vị quan tâm chỉ đạo thực hiện và chuẩn bị tài liệu đầy đủ theo nội dung Công văn để buổi làm việc đạt hiệu quả cao.

Đối với các cơ quan, đơn vị  Sở Tài chính không thực hiện khảo sát, đề nghị các sở, ngành chủ quản, UBND các huyện, thị xã, thành phố tiến hành khảo sát và tổng hợp báo cáo gửi về Sở Tài chính (Phòng Quản lý ngân sách) chậm nhất vào ngày 25/5/2020.
Đề nghị đồng chí Giám đốc các sở, ngành, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị dự toán khói tỉnh và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố quan tâm phối hợp, chỉ đạo thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Lãnh đạo Sở;
- Phòng TCKH các huyện, thị xã, thành phố;

- Lưu: VT, HCSN, TH&TK, QLNS.


	GIÁM ĐỐC

(Đã ký)
   Nguyễn Trọng Hưng
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