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V/v hướng dẫn phân bổ, giao và công khai ngân sách, điều hành       dự toán ngân sách cấp xã năm 2020.                                           
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
         
         Hải Dương, ngày 26  tháng 12  năm 2019


       Kính gửi:  Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện, thành phố, thị xã.

Căn cứ Thông tư số: 88/2019/TT-BTC ngày 24/12/2019 của Bộ Tài chính Quy định Về việc tổ chức thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2020; 
Căn cứ Quyết định số: 4425/QĐ-UBND ngày 19/12/2019 của UBND tỉnh Hải Dương về giao chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2020.


Ngoài việc tổ chức thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2020 theo quy định hiện hành. Sở Tài chính hướng dẫn cụ thể thêm một số nội dung về phân bổ, giao, công khai ngân sách và thực hiện dự toán ngân sách nhà nước, các hoạt động tài chính khác ở cấp xã năm 2020 như sau:
I- Công khai ngân sách xã và các hoạt động tài chính khác ở xã.
Thực hiện công khai ngân sách cấp xã và các hoạt động tài chính khác ở xã theo Thông tư số 343/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính và Hướng dẫn số 1005/STC-KHNS ngày 9/5/2017 của Sở Tài chính “V/v hướng dẫn thực hiện công khai NSNN đối với các cấp ngân sách” và các quy định hiện hành. Theo đó, nội dung công khai bao gồm:

- Công khai chỉ tiêu, biểu mẫu và thuyết minh làm căn cứ trình HĐND cấp xã quyết định dự toán ngân sách xã và kế hoạch hoạt động tài chính khác ở xã;
- Công khai số liệu dự toán ngân sách xã và kế hoạch hoạt động tài chính khác ở xã đã được HĐND cấp xã quyết định;

- Công khai số liệu và thuyết minh tình hình thực hiện dự toán ngân sách xã quý (06 tháng, năm);
- Công khai quyết toán ngân sách xã và kết quả thực hiện các hoạt động tài chính khác ở xã đã được HĐND cấp xã phê chuẩn;
Về trách nhiệm công khai, hình thức công khai, thời gian công khai và chế độ báo cáo công khai ngân sách cấp xã và các hoạt động tài chính khác ở xã thực hiện theo quy định tại Thông tư số 343/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính và Hướng dẫn số 1005/STC-KHNS ngày 9/5/2017 của Sở Tài chính.
II- Điều hành dự toán ngân sách cấp xã
1. Dự toán thu ngân sách cấp xã
Năm 2020, nhiệm vụ thu ngân sách cấp xã tiếp tục thực hiện theo Nghị quyết số 24/2016/NQ-HĐND của HĐND tỉnh Ban hành quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương; Nghị quyết số 20/2018/NQ-HĐND, Nghị quyết số 21/2018/NQ-HĐND  của HĐND tỉnh về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết 24/2016/NQ-HĐND và Nghị quyết 99/2014/NQ-HĐND và các quy định hiện hành. 
Căn cứ nhiệm vụ thu ngân sách đã được UBND tỉnh giao, UBND các huyện, thành phố, thị xã thực hiện giao thu cho các xã, phường, thị trấn đảm bảo mức tối thiểu bằng dự toán thu UBND tỉnh giao. Phấn đấu tăng thu ngân sách và thực hiện chính sách dành 70% tăng thu thực hiện so với dự toán để tạo nguồn cải cách tiền lương theo Nghị quyết số 86/2019/QH14 ngày 12/11/2019 của Quốc hội khóa XIV, kỳ họp thứ tám về dự toán ngân sách nhà nước năm 2020.
Các địa phương cần chú ý ngoài lập dự toán thu ngân sách theo quy định, phải lập dự toán thu, chi các hoạt động tài chính khác tại xã (bao gồm cả các hoạt động thu dịch vụ như trông giữ phương tiện, đò, phà; chợ.v.v); thực hiện việc mở tài khoản tiền gửi tại Kho bạc nhà nước hoặc ngân hàng và quản lý, hạch toán các khoản thu, chi các hoạt động tài chính khác tại xã theo quy định hiện hành. Không  hạch toán các khoản thu các hoạt động tài chính khác tại xã (ngoài khoản phải nộp ngân sách) vào thu ngân sách theo quy định.

2. Dự toán chi ngân sách cấp xã
2.1. Chi đầu tư xây dựng
Kế hoạch đầu tư công năm 2020 phải thực hiện theo các quy định của pháp luật về đầu tư công, Luật ngân sách nhà nước, các nguyên tắc, tiêu chí phân bổ vốn đầu tư theo quy định. Danh mục dự án bố trí vốn năm 2020 thuộc kế hoạch đầu tư công 5 năm 2016-2020 đã được cấp có thẩm quyền quyết định và vốn bố trí theo thứ tự ưu tiên như sau:
- Bố trí vốn cho dự án đã hoàn thành và bàn giao đưa vào sử dụng nhưng chưa đủ vốn, trong đó bố trí đủ vốn thanh toán nợ đọng XDCB cho dự án đã quyết toán vốn đầu tư. 
- Dự án chuyển tiếp hoàn thành trong năm 2020 và dự án chuyển tiếp hoàn thành sau năm 2020 theo tiến độ được duyệt. 
- Cuối cùng là các dự án khởi công xây dựng mới phải đáp ứng các điều kiện sau: 
+ Đã xác định rõ nguồn vốn và khả năng cân đối vốn 
+ Đến ngày 31/10/2019 đã có quyết định đầu tư dự án.
Không bố trí vốn cho các dự  án không thực hiện trình tự lập, thẩm định, phê duyệt chủ trương đầu tư và quyết định đầu tư theo quy định của pháp luật về đầu tư công.
  Tích cực xử lý việc nợ đọng xây dựng cơ bản, đặc biệt nợ trong xây dựng nông thôn mới từ nguồn tiết kiệm chi ngân sách và huy động sự đóng góp, tài trợ của các tổ chức, cá nhân, hộ gia đình. Các xã, phường, thị trấn cần xây dựng và xác định rõ kế hoạch trả nợ, đảm bảo mỗi năm trả được ít nhất 30% tổng số nợ của xã, phường, thị trấn trong xây dựng cơ bản theo chủ trương của Tỉnh ủy. Đôn đốc xử lý dứt điểm việc quyết toán công trình xây dựng cơ bản hoàn thành theo quy định.
   2.2. Chi thường xuyên 
Năm 2020 ngoài việc đảm bảo nhiệm vụ chi ổn định như dự toán năm 2019 và các khoản chi ổn định trong định mức chi giai đoạn 2017-2020, cần chú ý bố trí kinh phí để thực hiện một số nhiệm vụ chi sau:

- Kinh phí chi trả chênh lệch do tăng lương cơ sở từ mức 1.390.000 đồng/tháng  lên mức 1.490.000 đồng/tháng;
- Kinh phí tăng lương thường xuyên theo định kỳ;
- Kinh phí tăng khi thực hiện sắp xếp hợp nhất, sáp nhập, chia tách các xã, phường, thị trấn và thôn, khu dân cư (Trong đó, bổ sung mỗi xã phải sáp nhập, hợp nhất 300 triệu đồng để chi phụ cấp đại biểu HĐND, hỗ trợ hoạt động HĐND và bảo vệ, duy trì hoạt động tại trụ sở cũ trong giai đoạn đầu chưa tập trung tại một trụ sở và kiện toàn các tổ chức chính trị - xã hội và các nhiệm vụ phát sinh khác sau khi sáp nhập, hợp nhất).

- Tăng kinh phí cai nghiện ma túy tại gia đình và cộng đồng (do thay đổi định mức, số người,..).

- Tăng mức hỗ trợ tổ chức chúc thọ tại thôn, khu dân cư cho người cao tuổi vào dịp Tết nguyên đán, mức 1.000.000 đồng/thôn, khu dân cư theo Quyết định số 111/QĐ-UBND ngày 09/01/2019 của UBND tỉnh. 
- Tăng chi hoạt động của HĐND cấp xã theo Nghị quyết số 10/2019/NQ-HĐND ngày 11/7/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh Về việc sửa đổi Nghị quyết số 22/2016/NQ-HĐND Quy định một số chế độ chi tiêu đặc thù phục vụ hoạt động của HĐND các cấp tỉnh Hải Dương;
- Tăng chi Đại hội đảng cấp xã (mức 85 triệu đồng/xã), đại hội chi bộ và các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội, các hội đặc thù (Hội khuyến học mức     5 triệu đồng/hội...);

- Bổ sung kinh phí thực hiện Cuộc vận động “toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” đảm bảo mức 20 triệu đồng/xã (trong đó chi hỗ trợ tổng kết 05 năm thực hiện là 5 triệu đồng/xã);

- Kinh phí tăng do điều chỉnh phân loại đơn vị hành chính cấp xã; 
- Kinh phí chi hỗ trợ 03 tháng phụ cấp hiện hưởng và hỗ trợ tiền đóng BHYT đến 31/12 năm mà người hoạt động không chuyên trách cấp xã nghỉ việc do sáp nhập, hợp nhất xã đã bố trí trong dự toán ngân sách xã năm 2020;
- Hỗ trợ kinh phí hỏa táng trên cơ sở số liệu thực tế phát sinh (có mở rộng đối tượng bao gồm cả đối tượng chính sách theo Nghị quyết của HĐND tỉnh thực hiện trong năm 2020);  nếu chi phí thực tế cao hơn số đã bố trí sẽ tính toán đề nghị bổ sung theo quy định.
- Các khoản tăng khác.
Ngoài các khoản bố trí tăng trên, dự toán năm 2020 giảm một số nhiệm vụ chi như sau:
- Kinh phí giảm khi thực hiện sắp xếp hợp nhất, sáp nhập, chia tách các xã, phường, thị trấn và thôn, khu dân cư.
- Tinh giảm biên chế giữa biên chế giao theo định biên và Đề án tinh giảm biên chế của tỉnh;
- Giảm phụ cấp phân loại xã theo Nghị định số 34/2019/NĐ-CP;
- Giảm kinh phí tổ chức đại hội: Hội nạn nhân chất độc da cam - dioxin;
- Giảm kinh phí tiền lương Trưởng công an xã, phụ cấp Phó trưởng công an, công an viên, kinh phí trực an ninh, xây dựng kế hoạch an ninh trật tự...do đưa Công an chính quy về xã theo quy định;
- Các khoản giảm khác...
* Một số điểm lưu ý trong thực hiện dự toán 2020:
- Kinh phí thực hiện chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội và xác định mức độ khuyết tật đối với người khuyết tật: 15 triệu đồng/xã/năm theo Quyết định số 23/2017/QĐ-UBND ngày 04/8/2017 của UBND tỉnh đã được bố trí trong mức khoán kinh phí hoạt động hành chính năm 2020;
- Kinh phí thực hiện Kế hoạch số: 1260/KH-UBND ngày 15/5/2017 của UBND tỉnh về thực hiện Đề án “Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng đến năm 2020”  các xã, phường, thị trấn xây dựng dự toán và bố trí từ nguồn chi sự nghiệp giáo dục trong dự toán ngân sách được giao;
- Đảm bảo chi cho Ban chỉ đạo thực hiện Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” cấp xã mức 5 triệu đồng/xã;
- Kinh phí hỗ trợ chi hoạt động hè cho Đoàn TNCSHCM mức 05 triệu/xã được tính chi trong định mức chi hành chính, nghiệp vụ ở cấp xã;
- Kinh phí chi các chế độ cho đại biểu HĐND cấp xã là người không hưởng lương từ ngân sách; kinh phí tổ chức các nhiệm vụ tiếp xúc, đối thoại thuộc trách nhiệm người đứng đầu; kinh phí hỗ trợ hoạt động giám sát đầu tư cộng đồng... trong định mức chi quản lý hành chính được giao trong dự toán;
- Chi hỗ trợ cho các hoạt động, các hội nghị phát sinh của các hội, đoàn thể ngoài kinh phí khoán (43 triệu đồng/xã); bao gồm: 
+ Hỗ trợ Mặt trận Tổ quốc xã thực hiện hoạt động giám sát và phản biện xã hội mức 5 triệu đồng/xã;
+ Hỗ trợ Hội Cựu chiến binh tổ chức hội nghị tham gia đóng góp ý kiến xây dựng các văn kiện đại hội Đảng các cấp và các hoạt động phát sinh khác;
+ Hỗ trợ Hội phụ nữ với các hoạt động: Kinh phí tổ chức hội nghị biểu dương phụ nữ điển hình tiên tiến cấp xã; hỗ trợ kinh phí tổ chức ngày hội Gia đình hạnh phúc, ngày hội gia đình Việt nam 28/6; kỷ niệm ngày Quốc tế phụ nữ, gặp mặt cán bộ Hội phụ nữ và kỷ niệm 90 năm thành lập Hội; Hỗ trợ kinh phí giám sát thực hiện Luật Trẻ em; Hỗ trợ kinh phí hội thi phụ nữ hát ru và hát dân ca tỉnh Hải Dương lần thứ 2; Các hoạt động phát sinh khác...
+ Hỗ trợ Hội nông dân các hoạt động: Hỗ trợ hoạt động BCĐ thực hiện Kết luận 61; hỗ trợ thực hiện Quyết định 81/2014/QĐ-TTg về tiếp và giải quyết khiếu nại tố cáo của nông dân; Hỗ trợ thực hiện Đề án “Giảm thiểu tình trạng bạo lực gia đình”; Hỗ trợ hội nghị biểu dương “Nông dân điển hình tiên tiến” giai đoạn 2015-2020; Kỷ niệm 90 năm thành lập Hội và vinh danh hội trưởng nông dân tiêu biểu; Tổng kết phong trào nông dân SXKD giỏi; hoạt động giám sát và phản biện xã hội; Xây dựng mô hình SXKD sản phẩm nông nghiệp an toàn; Các hoạt động phát sinh khác...

+ Hỗ trợ Đoàn thanh niên tổ chức các hoạt động: Tháng thanh niên gắn với tết trồng cây; hỗ trợ công tác tổ chức Tết trung thu và đêm hội trăng rằm; hỗ trợ lễ dâng hương thắp nến tri ân ngày 27/7; hỗ trợ chiến dịch thanh niên tình nguyện 2020; Liên hoan tuyên truyền ca khúc cách mạng chào mừng Đại hội đảng; Đại hội cháu ngoan Bác Hồ và các hoạt động phát sinh khác; 
+ Hỗ trợ Hội chữ thập đỏ tổ chức hội nghị điển hình tiên tiến; hỗ trợ tập huấn sơ cứu tai nạn thương tích và các hoạt động phát sinh khác...
+ Hỗ trợ Hội Người cao tuổi kinh phí tổ chức hội nghị (hoặc gặp mặt) kỷ niệm 25 năm ngày truyền thống và bình chọn, cử cán bộ hội tiêu biểu đi dự hội nghị cấp trên và các hoạt động phát sinh khác.
Hàng năm, căn cứ dự toán chi ngân sách do các đoàn thể, tổ chức ở xã lập, UBND cấp xã tham mưu trình HĐND cấp xã quyết định phân bổ nguồn kinh phí hỗ trợ thêm ngoài định mức nói trên đảm bảo phù hợp với đặc điểm, tình hình hoạt động của từng tổ chức, hội, đoàn thể ở xã theo đúng chế độ, định mức quy địnhvà khả năng ngân sách địa phương.
- Kinh phí hỗ trợ hoạt động cấp ủy 15 triệu đồng/đảng ủy đã bố trí trong định mức dự toán nhưng không chi theo quy định số 10-QĐ/TU ngày 10/8/2018 của Tỉnh ủy Hải Dương; Kinh phí chi bồi dưỡng phục vụ hoạt động cấp ủy đã bố trí trong định mức dự toán 2020, tuy nhiên theo quy định đã được tính trong định mức chi hoạt động đảng theo Quy định 99-QĐ/TW.. được trích để hỗ trợ Ban chỉ đạo thực hiện dân chủ ở cơ sở (mức tối thiểu 3 triệu đồng/ban/năm), số kinh phí còn lại đề nghị các địa phương dự phòng để chi các nhiệm vụ phát sinh trong năm nhưng chưa được tính trong dự toán;
- Chi tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ chuyên môn và các khoản chi khác.
Năm 2020 các xã, phường, thị trấn thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên (trừ khoản tiền lương, phụ cấp theo lương và các khoản chi cho con người theo chế độ...) ngay từ khâu dự toán để thực hiện tạo nguồn thực hiện cải cách tiền lương. 
Thực hiện rút bổ sung cân đối và bổ sung có mục tiêu định kỳ theo quy định. Chi thanh toán cho cá nhân đảm bảo thanh toán theo từng tháng. Chi đầu tư xây dựng hoặc mua sắm sửa chữa và các khoản không thường xuyên khác thực hiện theo tiến độ, khối lượng thực hiện. Tiếp tục thực hiện trả lương qua tài khoản cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và Ủy ban nhân dân tỉnh.
Dự toán chi ngân sách cấp xã năm 2020 được bố trí mức dự phòng 2% tổng số chi để chi phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, thảm họa, dịch bệnh, cứu đói; nhiệm vụ quan trọng về trật tự an toàn xã hội và nhiệm vụ cần thiết khác thuộc nhiệm vụ chi của ngân sách cấp mình mà chưa được dự toán. Trong quá trình chấp hành ngân sách, trường hợp dự kiến số thu không đạt dự toán được giao, UBND cấp xã trình HĐND cấp xã quyết định giảm chi tương ứng; nhưng phải đảm bảo chi lương, phụ cấp và các chế độ chi cho con người, không để nợ đọng.
Giao cho Phòng Tài chính - Kế hoạch các huyện, thành phố, thị xã chủ động hướng dẫn các xã phân bổ, giao dự toán ngân sách cấp xã đúng quy định, đảm bảo thời gian và hướng dẫn điều hành dự toán thu, chi ngân sách theo quy định; chủ động tăng cường công tác kiểm tra, giám sát bảo đảm ngân sách cấp xã được xây dựng trên cơ sở đầy đủ nhiệm vụ, tiết kiệm chi, hiệu quả, đúng mục đích và theo đúng chế độ quy định. Chỉ đạo, hướng dẫn, quán triệt và thường xuyên đôn đốc, kiểm tra, xử lý nghiêm việc chấp hành và thực hiện các quy định về sử dụng hóa đơn, chứng từ trong thu, chi ngân sách Nhà nước. 
Tổng hợp và công bố số liệu công khai dự toán, quyết toán ngân sách theo các mẫu biểu công khai đối với ngân sách cấp xã; Tổng hợp và báo cáo tình hình công khai ngân sách của các xã, phường, thị trấn theo Mẫu số 01/CKNS-BC ban hành kèm theo Thông tư số 343/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính.
Tiếp tục thực hiện nghiêm túc chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm đối với 100% xã, phường, thị trấn trên địa bàn theo quy định tại Quyết định số 3534/QĐ-UBND ngày 03/9/2008 của Chủ tịch UBND tỉnh Hải Dương và các quy định hiện hành. Phòng Tài chính - Kế hoạch cấp huyện có trách nhiệm hướng dẫn và kiểm tra, đôn đốc các xã, phường, thị trấn trong việc xây dựng và thực hiện Quy chế chi tiêu nội bộ theo quy định;
III. Về thực hiện các Chương trình mục tiêu
1. Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới
Tiếp tục thực hiện cơ chế hỗ trợ đặc thù của Tỉnh cho các xã đăng ký về đích xây dựng NTM năm 2020.Trong đó, các xã đăng ký về đích xây dựng NTM năm 2020 được hỗ trợ đặc thù 05 tỷ đồng/xã để đầu tư hạ tầng hoàn thành tiêu chí nông thôn mới.
Bố trí kinh phí hoạt động cho Ban chỉ đạo xã (xã đã về đích NTM là          2 triệu đồng/xã; xã chưa về đích 5 triệu đồng/xã); Kinh phí truyền thông về xây dựng nông thôn mới (xã đã về đích NTM là 2 triệu đồng/xã; xã chưa về đích                    5 triệu đồng/xã);
2. Hỗ trợ xi măng xây dựng đường giao thông nông thôn
Thực hiện theo Quyết định số 2488/QĐ-UBND ngày 12/9/2016 của UBND tỉnh về phương án và mức hỗ trợ xi măng xây dựng đường giao thông nông thôn giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Hải Dương; Thông báo kết luận số 269/TB-TU ngày 04/8/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Công văn số 1520/UBND-VP ngày 16/5/2018 của UBND tỉnh V/v triển khai hỗ trợ xi măng xây dựng GTNT năm 2018 trên địa bàn tỉnh. Theo đó, về nguyên tắc mỗi tuyến đường chỉ được hỗ trợ 01 lần.
3. Hỗ trợ thực hiện Chương trình nông nghiệp nông thôn
Đảm bảo các quy định, tiêu chuẩn được hỗ trợ theo quy định tại Quyết định số 29/2014/QĐ-UBND ngày 17/12/2014 của UBND tỉnh và các quy định hiện hành, cụ thể như sau:
- Đối với hỗ trợ Nhà văn hóa thôn, khu dân cư: Mức hỗ trợ là 200 triệu đồng/ nhà văn hóa và chỉ hỗ trợ xây mới nhưng trước đây chưa được hỗ trợ lần nào (kể cả hỗ trợ cải tạo sửa chữa hay mua sắm trang thiết bị).
- Đối với hỗ trợ xã đạt chuẩn về y tế: Mức hỗ trợ là 250 triệu đồng/xã và chỉ hỗ trợ 01 lần đối với 01 xã được công nhận đạt chuẩn.
- Đối với hỗ trợ xây dựng sân thể thao thôn: Mức hỗ trợ là 200 triệu đồng/ sân và chỉ hỗ trợ xây mới đối với những thôn từ ngày 01/01/2015 chưa có sân thể thao nhưng phải có diện tích sân tối thiểu là 1.000m2.
- Đối với hỗ trợ xây dựng sân thể thao xã, thị trấn: Mức hỗ trợ  là 02 tỷ đồng/ sân và chỉ hỗ trợ xây mới đối với những xã, thị trấn từ ngày 01/01/2015 chưa có sân thể thao nhưng diện tích tối thiểu là 8.000m2.
- Đối với hỗ trợ Trụ sở, hội trường: Mức hỗ trợ là 01 tỷ đồng/ trụ sở hoặc hội trường.
- Đối với hỗ trợ phòng học kiên cố: Mức hỗ trợ là 50 triệu đồng/phòng.
Nguyên tắc ưu tiên hỗ trợ trước đối với các công trình xây dựng trước hoặc đã hoàn thành, bàn giao đưa vào sử dụng nhưng hiện vẫn còn nợ chưa thanh toán; Những xã còn nợ XDCB lớn, những xã có điều kiện khó khăn.v.v.
Trên đây là một số nội dung hướng dẫn trong công tác phân bổ, giao, công khai ngân sách, quản lý, điều hành ngân sách nhà nước và các hoạt động tài chính khác ở cấp xã năm 2020.
Đề nghị Phòng Tài chính - Kế hoạch các huyện, thành phố, thị xã khẩn trương triển khai thực hiện đến các xã, phường, thị trấn. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc phản ánh về Sở Tài chính để được hướng dẫn thực hiện./.      
	Nơi nhận:                                                                            
- Như trên;
- TT HĐND tỉnh; UBND tỉnh;
  Ban KTNS-HĐND tỉnh “thay báo cáo”;
- UBND huyện, TP, TX (để chỉ đạo);
- Trang Website Sở Tài chính;
- Lưu: VT, NSX.               
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