Vv Hướng dẫn các Chủ đầu tư đăng ký Mã số dự án để nhập Kế hoạch vốn đầu tư công hàng năm trên hệ thống Tabmis
Sở tài chính nhận được thông tin của nhiều chủ đầu tư phản ánh cho biết, khi Chủ đầu tư liên hệ với Kho bạc nhà nước tỉnh và các Phòng giao dịch Kho bạc nhà nước cấp huyện để giải ngân vốn đầu tư XDCB thì chưa có  Dự toán trên hệ thống Tabmis.
Về nội dung này, Sở Tài chính, hàng năm, đều đã có các văn bản hướng dẫn gửi đến các Chủ đầu tư thực hiện các thủ tục đăng ký mở mới Mã số dự án, lập biểu đăng ký nhập dự toán (có kèm theo công văn số 289/CV-STC ban hành ngày 21/01/2020) để gửi Sở Tài chính Hải Dương, làm cơ sở kiểm tra, nhâp dự toán.
Thực tế, nguyên nhân tình trạng được phản ánh ở trên đều xuất phát từ việc Chủ đầu tư các dự án được giao kế hoạch vốn không nắm bắt rõ quy trình như Sở Tài chính đã hướng dẫn nhiều lần.
Để thuận lợi cho Chủ đầu tư trong triển khai thủ tục giải ngân vốn đầu tư công, Sở Tài chính tiếp tục hướng dẫn các Chủ đầu tư có dự án sử dụng vốn vốn đầu tư xây dựng cơ bản thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước thực hiện:

- Đối với các dự án khởi công mới, chủ đầu tư khẩn trương hoàn thiện thủ thục đăng ký mở mới mã số dự án tại Trung tâm hành chính công tỉnh Hải Dương.
- Sau khi đã có mã số dự án, lập biểu đăng ký nhập dự toán chi đầu tư XDCB theo biểu mẫu (có biểu mẫu kèm theo) gửi về Sở Tài chính ( theo đường công văn).
- Trong quá trình thực hiện, có những vấn đề phát sinh hay vướng mắc đề nghị các Chủ đầu tư kịp thời thông báo về Sở Tài chính Hải Dương – phòng Tài chính & Đầu tư (số điện thoại liên lạc: Trần Mạnh Thắng – 0979220785) để giải đáp và phối hợp thực hiện.
